



EL PARTE DE GUERRA DE AYER

En el sector del Jarama, las fuerzas leales mejoran y consolidan las posiciones ocupadas en el día anterior

Parte oficial de las nueve y media de la noche:

«Frente del Centro.—Guadarrama: El enemigo hizo fuego de cañón sobre nuestras posiciones de este sector, sin causarnos daño, siendo acalladas sus baterías por el certero fuego de nuestros cañones. Continúa la presentación de fugitivos del campo faccioso, dando cuenta de la desmoralización que cunde en sus filas.

Sectores de Jarama y Madrid: En el día de hoy nuestras tropas han consolidado y mejorado las posiciones conquistadas en el día de ayer, siendo escasa la actividad del enemigo, debido, indudablemente, al serio quebranto sufrido por nuestra ofensiva en los días anteriores.

Se siguen presentando en nuestras filas soldados evadidos del campo enemigo, habiéndose hecho además en el día de hoy dos prisioneros moros. Sin novedad en los demás sectores.»

PARTE DEL MINISTERIO DE MARINA Y AIRE

Nuestra aviación ha incendiado los servicios centrales de las fuerzas rebeldes de Grado

VALENCIA, 24.—El parte del Ministerio de Marina y Aire, facilitado anoche, dice así:

«En el Centro y en Levante, la actividad de la aviación se redujo a servicios de reconocimiento, que se efectuaron sin novedad.

En Asturias fueron bombardeados los servicios centrales de las fuerzas facciosas de Grado, produciéndose su incendio, que duró varias horas.

Un heinkel que apareció allí, fué acosado por nuestros cazas y puesto en fuga. Por las trazas, fué averiado.»—(Febus.)

EN LOS FRENTE DE CORDOBA

Un junker faccioso tripulado por alemanes cayó ayer en nuestro campo

Los ocupantes, excepto el ametrallador, resultaron muertos

ANDUJAR, 24.—Durante toda la jornada de ayer ha proseguido la tranquilidad absoluta en esta zona, a excepción del ataque de la aviación rebelde, que hostilizó con gran intensidad la estación del ferrocarril de Andújar y las líneas leales que cercan los pueblos de Lopera y Villa del Río, sin consecuencias.

A media tarde, cuando regresaban cinco aparatos facciosos después de bombardear Puertollano, arrojaron también bastantes proyectiles sobre el cerco que mantienen las fuerzas de la República al Santuario de la Virgen de la Cabeza.

Uno de los aviones sufrió una avería e intentó aterrizar en nuestro aeródromo; pero tropezó con los cables del tendido eléctrico y fué a estrellarse contra el suelo. Los tres tripulantes murieron en el acto, salvándose únicamente el ametrallador, que sufrió ligeras heridas. Toda la tripulación del aparato faccioso era alemana, y dos de los que perecieron se llamaban Dinther y Lohning. El avión era un junker, de dos motores, e iba provisto de una estación de radio receptora y emisora de modelo modernísimo.—(Febus.)

Se espera la pronta caída de Alcalá la Real en poder de las fuerzas leales.

JAEN, 24.—Nuestras fuerzas del sector de Alcalá la Real mantienen las posiciones últimamente conquistadas, hostilizando al enemigo. Se ha ocupado las Hilleras,

importante cerro, en la carretera de Priego; habiéndose cortado la comunicación entre dicha población y Alcalá la Real. Este último pueblo está materialmente cercado por nuestras fuerzas, y no tardará en caer en nuestro poder.

Desde nuestras posiciones de Castillo de Docubina se dominan las posiciones facciosas, que son batidas eficazmente por nuestros fuegos.

La moral y el espíritu de las fuerzas leales son excelentes.—(Febus.)

Las fuerzas leales hostilizan a los guardias civiles refugiados en el santuario de la Virgen de la Cabeza.

ANDUJAR, 24.—Ayer hubo tiroteo con las fuerzas rebeldes refugiadas en el santuario de la Virgen de la Cabeza, con motivo de efectuar nuestras fuerzas una descubierta por el lugar llamado Navaslamso. Los guardias civiles facciosos fueron hostilizados, obligándoseles a replegarse ante la decidida actitud de las armas leales.

En la madrugada del domingo retiramos de las mismas alambradas enemigos, aprovechando la oscuridad, los cadáveres de algunos soldados que cayeron al avanzar valientemente en la última acción sobre Villa del Río.

Adviértese inusitado movimiento de trenes y camiones en los diferentes sectores enemigos, especialmente en Lopera. *Revuelta.*

EL ABASTECIMIENTO DE MADRID

El jefe del Gobierno llama con urgencia a los ministros de Agricultura, Industria y Comercio para resolver con brevedad el problema

VALENCIA, 24.—Esta tarde, el secretario político y militar del jefe del Gobierno recibió a los periodistas, y, en nombre del presidente, les dijo:

«Hace unos días el jefe del Gobierno trató con los ministros de Agricultura, Industria y Comercio de asuntos relacionados con el abastecimiento de Madrid, y les interesó que se pusieran al habla con todas las organizaciones políticas y sindicales para que les secundaran activamente en el cumplimiento de aquella misión. Todas ellas ofrecieron darles las mayores facilidades. Hubo unas conversaciones del presidente del Consejo con los ministros titulares, que, por razón de las funciones de sus Ministerios, se encargaron de realizar aquella misión de abastecimientos. No obstante, ha habido necesidad de llamar con urgencia a dichos tres ministros, y en la tarde de hoy, a primera hora, han sido ya al jefe del Gobierno los ministros de Agricultura y Comercio.

Seguramente lo hará también el de Industria en el día de hoy. Han tratado extensamente de la necesidad de tomar

decisiones, las más energías y rápidas, para abastecer Madrid, y los ministros han prometido que pondrán en juego todos los recursos de que disponen para llevar a cabo esta importante labor. Espera el jefe del Gobierno que todos los organismos obreros y sindicales cumplan la promesa de colaboración hecha a los ministros, con el fin de que el problema de Madrid quede resuelto en breve plazo, pues allí sólo está planteado el problema del abastecimiento de víveres, toda vez que en el aspecto militar el problema de Madrid no necesita ya una gran preocupación.

El presidente del Consejo ha querido dar a conocer todos estos detalles a la prensa para su mayor divulgación.

Dijo después el secretario del presidente del Consejo que la entrevista tendida esta mañana por el camarada Largo Caballero con los embajadores de España en la U. R. S. S. y Londres había tenido gran importancia.—(Febus.)

Una lista de buques alemanes que han transportado tropas y armas a los facciosos

HAMBURGO, 24.—En los últimos meses se han utilizado para transportar tropas y armas para Franco los siguientes navios alemanes:

«Spezia», con armas y municiones, para Pasajes (diciembre); «Sinc», con aviones y material de guerra, salió de Dantzing (enero); «Gergent», con cañones y municiones, para Melilla (diciembre); «Gierfels», con tanques y artillería pesada, para Vigo (noviembre); «Saint-Louis», «Der Deutschen», «Berlin», «Foehnsberg» y «Aach», con tropas y municiones, para Sevilla (diciembre); «Wangois», «Vanero» y «Usambar», con armas, tropas y municiones, de Hamburgo para Lisboa; «Zirrt», «Génova», «Oceana», «Patricia», «Rhumel», «Ba-ke» y «Koclus», con armas, tropas y municiones, para puertos desconocidos.

LOS DEFENSORES DE MADRID



Firmes en las avanzadas. Se le espera al enemigo. Y hay que descubrirle sus movimientos, aunque éstos se efectúen lejanos y precavidos.

(Foto A. de Torres.)

EN LOS FRENTE DE ARAGON

En una incursión de nuestras fuerzas por terreno faccioso se apoderan de 2.000 cabezas de ganado lanar y 40 de ganado vacuno

BARCELONA, 24.—El comunicado facilitado esta mañana por la Consejería de Defensa dice:

«Sector División Carlos Marx: La artillería enemiga de Santa Quiteria disparó sobre Tardienta, contestando la nuestra debidamente.

Sector División Ascaso: Ligero tiroteo en la Casa de los Toros.

Sector División Durruiti: Se han efectuado las descubiertas diarias, regresando nuestras fuerzas sin novedad a sus posiciones. Se observa movimiento en el enemigo. Pequeño duelo de artillería en Belloque y Molino de Aguilár.

Sector División Juber: Fuerzas del sector de Azaila e Híjar han efectuado una incursión en las filas enemigas, capturando 2.000 cabezas de ganado lanar y cuarenta de ganado vacuno; regresando sin novedad a nuestras líneas.

Sector División Maciá-Companys: Tiroteo con el enemigo en todo el frente.» (Febus.)

Las fuerzas destacadas en Portal Rubio y en Vivar del Río han ocupado nuevas e importantes posiciones.

PUEBLA DE HÍJA, 24.—Nuestra artillería de Portal Rubio hizo disparos certeros sobre las posiciones enemigas mientras nuestras fuerzas avanzaban haciendo descubiertas con bombas de mano.

Desde nuestras posiciones se vió cómo se formaba un escuadrón de Caballería enemiga. Se abrió contra él un nutridísimo fuego de mortero y ametralladora, obligándole a esconderse en un barranco, causándole bastantes bajas.

Mientras el enemigo intentaba romper las líneas leales por Portal Rubio y Vivar del Río, perdió importantes posiciones unos kilómetros más allá, internándose nuestras fuerzas hasta ocupar nuevas y estratégicas posiciones, que quedaron rápidamente consolidadas por la pronta llegada del Batallón de Fortificaciones.—(Febus.)

Comisión judicial depuradora para la provincia de Madrid

La misión encomendada a dicha Comisión de depurar la actuación y adhesión al régimen de los funcionarios judiciales y fiscales de Madrid ha sido ampliada a los funcionarios pertenecientes a dicha carrera o al Secretariado, que actualmente se encuentran en esta capital desempeñando algún cargo en comisión o que no sirvan ninguno.

Lo que se hace público para conocimiento de los interesados, a fin de que acudan ante dicha Comisión.

LOS NOMBRAMIENTOS DE GUERRA

El jefe del Gobierno sale al paso de juicios vertidos en "Política"

VALENCIA, 24.—El presidente del Consejo de Ministros, camarada Largo Caballero,

ha dirigido las siguientes cartas:

«Valencia, 23 de febrero de 1937. Sr. D. Carlos Esplá.

Mi querido amigo: En el número de "Política" correspondiente al domingo 21 del actual aparece, a continuación de la cabecera del periódico, una en grandes titulares, con la siguiente inscripción: "Si en las destituciones se cifra el triunfo, no vayamos a encontrar la derrota en los nombramientos." Estimo dicha leyenda como una agresión directa, no a la persona que ha sido designada para el cargo de subsecretario de Guerra, sino al ministro de la Guerra, y aun al Gobierno que acordó aprobar el nombramiento en cuestión.

«Es que "Política" va a iniciar una nueva campaña de tipo perturbador, cual es la que me ha obligado a desprenderme de un colaborador eficaz en mi gestión ministerial? No estoy decidido a tolerar insidias de tal especie, y me creo autorizado a dirigirme a usted porque no hace mucho tiempo que usted se dirigió a mí a causa de otras campañas publicadas en el órgano oficial de la Unión General de Trabajadores. Espero que no disienta usted de mis puntos de vista sobre el particular y que impondrá toda su influencia para que el periódico a que me refiero corte lo que me parece una campaña basada en resentimientos de tipo personal, en los cuales ni entro ni salgo, pero que pueden determinar situaciones molestas para mis colaboradores de confianza, que, repito, no estoy decidido a que se hagan sistemáticas. Me reservo el derecho de dar a la publicidad la presente carta, y le advierto que en términos parecidos me dirijo en esta misma fecha al Consejo Nacional de Izquierda Republicana, del que es órgano oficial el periódico "Política". Con el afecto de siempre, queda su buen amigo, firmado: Francisco Largo Caballero.»

«Valencia, 23 de febrero de 1937. Comité Nacional de Izquierda Republicana.

Muy señores míos: Me he visto sorprendido desagradablemente con que el órgano oficial de su partido, "Política", publica en su número del domingo último, 21 del corriente, a continuación de la cabecera del periódico, y en grandes titulares, esta inscripción: "Si en las destituciones se cifra el triunfo, no vayamos a encontrar la derrota en los nombramientos." Reputo el suelto de referencia como una agresión a la decisión adoptada por el Consejo de Ministros, a propuesta del de la Guerra, en su última reunión, que designaron subsecretario del departamento mencionado al miembro del Partido So-

cialista don Carlos de Baráibar. Rechazo en absoluto la hipótesis que plantea el periódico "Política" contra el nuevo subsecretario, y anuncio que no estoy dispuesto a tolerar que el órgano de un partido integrante del Frente popular, y que tiene representación en el Consejo de Ministros, apunte una campaña que, aunque sé que se basa en antiguos resentimientos personales y profesionales, a los que soy completamente ajeno, pueda determinar molestias para mis colaboradores, y abundo para la adopción de tan resuelta actitud en hechos ocurridos recientemente, que tuvieron por principio tal vez motivos tan vacíos como los que ahora puede tener "Política" para vaticinar la derrota de nuestra causa a consecuencia de la designación de Baráibar para subsecretario del Ministerio de la Guerra.

Afectuosamente, y anunciándole me reservo el derecho de dar a la publicidad el contenido de esta carta, queda de ustedes muy atento...»

El ministro de Propaganda contesta privadamente al jefe del Gobierno.

VALENCIA, 24.—Al recibir a los periodistas el ministro de Propaganda, señor Esplá, manifestó que había recibido una carta del señor Largo Caballero, que publica los periódicos de esta mañana, y que no se creía obligado a dar a la publicidad la respuesta a aquella carta y que había enviado directamente al señor Largo Caballero.—(Febus.)

Con motivo de las cartas se ha reunido el Consejo Nacional de Izquierda republicana.

VALENCIA, 24.—En el día de hoy, por la mañana y tarde, ha estado reunido el Consejo Nacional de Izquierda republicana. Se supone que estas reuniones han estado relacionadas con las cartas suscritas por Largo Caballero.—(Febus.)

Mitin de la Industria Hotelera de Madrid

Hoy, a las diez de la mañana, se celebrará un mitin en el Cinema Bilbao, recomendándose asistan todos los compañeros pertenecientes a la Industria Hotelera de Madrid.

En el acto harán uso de la palabra los siguientes camaradas:

- Angel Fernández, de la Sociedad de Cocineros, capitán.
- Fausto Pérez Cuesta, de la Sociedad de Dependientes de Bares, capitán.
- José Cebolla, de la Sociedad de Dependientes de Hoteles, teniente.
- José Antonio Sanjurjo, de la Sociedad de Dependientes de Bares, comisario.
- Eusebio Martín, de la Sociedad de Cocineros, comisario, y
- Ventura Alles, de la Agrupación de Camareros.

LAS JUVENTUDES ANTIFASCISTAS DE MADRID ACTUARAN CONJUNTAMENTE

Sobre la guerra, responsabilidades a los que por su incapacidad hayan ocasionado pérdidas a nuestra causa; sobre la retaguardia, limpieza de los emboscados

Las Juventudes antifascistas madrileñas han hecho público el siguiente documento:

«Ante la gravedad de la situación por que atraviesa Madrid, que exige el esfuerzo de todo el pueblo madrileño para contribuir, bajo la dirección de la Junta Delegada de Defensa, a dar mayor efectividad a la defensa de nuestra ciudad, las organizaciones de la juventud madrileña, respondiendo al anhelo de los millares de jóvenes de todas las ideologías que combaten en los frentes contra el invasor extranjero; que trabajan en la retaguardia con todo su esfuerzo; que están ocupando los primeros puestos en la lucha entablada, han constituido un Comité de Enlace, en el que se hallan representadas todas las organizaciones políticas y sociales de la juventud antifascista, que se dispone a coordinar, a unir todos el esfuerzo de los jóvenes madrileños en torno a la lucha por la victoria.

Juventud Socialista Unificada, Juventudes Libertarias, Juventudes de Izquierda republicana, de Unión republicana, Izquierda federal y Sindicalistas, todas ellas forman parte del Comité de Enlace que hará marchar en una sola dirección las energías y la voluntad de vencer que tiene la juventud madrileña. La Alianza de la juventud está sellada y garantizada, aparte de por la voluntad de las organizaciones, por los acuerdos que han servido de base para ella y que serán el guión del trabajo diario para toda la juventud de Madrid en la hora presente.

ACUERDOS QUE HAN SIDO BASE DE LA UNIDAD

Sobre el Ejército.

- 1.º Movilización general de toda la juventud.
- 2.º Ayudar con todo nuestro trabajo e interés a organizar el gran Ejército popular que necesitamos para vencer, reforzando su disciplina y su abnegación por la lucha.
- 3.º Implantación del mando único:
  - a) Depuración de los cuadros de mando del Ejército popular.
  - b) Exigir responsabilidades a aquellos que no hayan cumplido con su deber y hayan traicionado, de una manera u otra, a la causa del pueblo, así como a los que, por su incapacidad, hayan originado pérdidas sensibles a nuestra causa.
  - c) Elevar a la dirección del Ejército a quienes hayan demostrado, a través de estos siete meses de guerra, ser leales al triunfo de la causa del pueblo y reúnan condiciones y capacidad para desempeñar la misión que se les encomienda.
  - d) Apoyar con toda decisión y entusiasmo el decreto de movilización e incorporación de las quintas del 32, 33, 34, 35 y 36, últimamente dictado por el Gobierno del pueblo.
  - e) Organizar los Hogares del Soldado, donde éstos puedan recibir educación técnica, social, cultural y política, contribuyendo así a lograr más capacidad combativa en el Ejército.
  - f) Desarrollar la idea de organizar grupos de antitanquistas, de guerrilleros, que a la vez que realicen acciones audaces, sirvan para crear la emulación de sacrificio por el heroísmo entre los combatientes.
  - g) Nos manifestamos claramente porque se abra paso a los puestos de mando a los jóvenes que en la batalla hayan demostrado ser capaces de ocuparlos.

Por ello creemos que a las Escuelas Populares de Guerra deben acudir, en primer lugar, los jóvenes que están combatiendo. Incluyendo entre estas Escuelas las de Aviación.

Sobre la retaguardia.

- 7.º Organizar Brigadas de superproducción que desarrollen la emulación en cada fábrica o taller, por medio del trabajo, trabajando sin descanso tantas horas como sean precisas, mejorando la calidad de la producción, aminorando sus costes en beneficio de la causa. Que organicen la capacitación profesional de los jóvenes obreros, utilizando a los elementos técnicos más capaces de hacerlo, para que instruyan a los jóvenes en el dominio de la técnica. La organización de estas brigadas debe efectuarse en estrecha colaboración y bajo la dirección del Comité de fábrica, compuesto por la U. G. T. y C. N. T.
- 8.º Organizar brigadas de jóvenes para dar a la Junta de Defensa la tarea de fortificar, construir refugios contra la aviación, ensanchar y hacer carreteras, etcétera.
- 9.º Apoyar y hacer cumplir las decisiones de la Junta de Defensa referentes al abastecimiento, velando para que nadie pueda especular con las dificultades de este problema y se lucre en sus intereses particulares, interesando a este efecto la observancia más rigurosa de los precios de venta que se determinen para cada artículo. Como un medio más de ayuda a la evacuación, indicamos la necesidad de instalar comedores colectivos en fábricas, talleres y barrios, recabando para ello la ayuda oficial de la Junta Delegada de Defensa.
- 10.º Apoyar y hacer cumplir las decisiones de la Junta Delegada de Defensa referente a la evacuación, por entender que en Madrid no debe haber más población que la combatiente.
- 11.º Limpieza en la retaguardia de todos los parásitos y emboscados en ella, exigiendo su incorporación en los frentes de lucha y de toda clase de armamento que no cumple en la ciudad una labor útil, mientras en el frente se hace preciso. Investigación rigurosa de todos los enemigos del pueblo que diaria e impunemente realizan su trabajo provocador entre la población, imponiéndoles las sanciones que correspondan. Así ayudaremos a cumplir la decisión del Gobierno para que toda esa gente sea empleada en tra-

bajos de fortificación, etc., útiles para la defensa de Madrid. Ayudar también en este sentido a los organismos oficiales, como el Consejo provincial de Orden público, para facilitar su trabajo de investigación.

12.º Organizar en todas las barriadas, fábricas, talleres y cualquier centro de trabajo la educación premilitar de la juventud, creando escuelas especiales para este fin, donde la juventud aprenda los conocimientos más elementales de la técnica militar.

13.º Organización de batallones de reserva y nuseetaoidaayg ?R-! - etoannn serva que se instruyan sin abandonar su trabajo; pero que ante una situación más difícil pudiesen responder organizadamente al enemigo y con garantía de éxito en su actuación.

14.º Interesar de una manera decidida y constante para que las relaciones entre las citadas Sindicatos Unión General de Trabajadores y Confederación Nacional del Trabajo sean cada vez más íntimas y fraternales, así como con nuestra actuación reforzaremos en todo momento al Frente popular y su Gobierno, el Gobierno legítimamente constituido. Las organizaciones juveniles firmantes aconsejan a todos los jóvenes trabajadores que, sin descuidar de sus obligaciones políticas y militares, presenten toda su atención a la labor de sus respectivos Sindicatos profesionales de la C. N. T. o Unión General de Trabajadores.

15.º Se desarrollará una intensa campaña que, para que sea eficaz y uniforme, tiene que estar alejada de todo sectarismo de organización o partido. Ni en mítines, conferencias, manifiestos, prensa, etc., se podrán hacer apologías o panegíricos de determinada ideología en nombre del Comité de Enlace, sino que todo habrá de corresponder en su contenido a los acuerdos que han servido de base para la unidad y para la constitución de aquél. Pero al mismo tiempo cada organización conserva su independencia para, como tal, poder exponer sus finalidades, sus ideas y sus juicios.

Desde este momento desaparecerán en la prensa actos, etc., todas aquellas manifestaciones que puedan ser motivo de discordia, dedicándose todos nuestros instrumentos de propaganda e interesante de nuestros afines la labor de divulgación de la alianza a que se ha llegado en Madrid.

Artículos adicionales.

1.º Las organizaciones firmantes recaban de sus organismos nacionales que, teniendo en cuenta el deseo y la voluntad de la juventud española, lleguen pronto a un acuerdo en el plano nacional.

2.º También recabarán de sus Comités nacionales se interesen para que todas las fuerzas que luchan contra el fascismo disfruten de los mismos haberes, así como una depuración energética en la burocracia, reduciendo los grandes sueldos y suprimiendo la duplicidad de cargos retribuidos por el Estado.

3.º Este pacto de acción común será duradero hasta tanto los organismos representados en él lo crean pertinente, sin menoscabo de aceptar los acuerdos que en un plano nacional sean adoptados por nuestros Comités nacionales.

Madrid, 24 de febrero de 1937.—Juventud Socialista Unificada, Felipe Muñoz Arconada; Juventudes Libertarias, José Sánchez; Juventudes de Izquierda republicana, M. Betegón; Juventudes de Unión republicana, Del Río; Juventudes de Izquierda federal, Antonio Díaz Ajeiro; Juventudes Sindicalistas, Rafael González.»

EL CONSEJO DE LA GENERALIDAD

En la reunión se estudió, para su aprobación, el decreto sobre seguridad exterior

BARCELONA, 24.—Se ha reunido el Consejo de la Generalidad bajo la presidencia de Companys. La reunión se suspendió a las nueve de la noche, para continuarla mañana, al objeto de aprobar definitivamente el decreto sobre seguridad exterior al que se refirió el presidente de la Generalidad en su última entrevista con los periodistas.—(Febus.)

Aviso de la Agrupación Socialista Madrileña

Todos los compañeros que pertenecen a la Agrupación Socialista Madrileña y que prestan servicio en las Milicias de Vigilancia de la Retaguardia se pasarán sin falta por Puencarral, 103, hoy, jueves, día 25, a las tres de la tarde, para un asunto que les interesa.

¿Has llevado ya TU DONATIVO A LA CRUZ ROJA ESPAÑOLA? SI TODAVIA NO HAS CUMPLIDO CON ESTE DEBER ENTREGALO EN PELIGROS. 2 o CISNE. 18

Incubación de pollitos en particular en G.A.E. Serrano 16 - Tel. 56788.

DISPOSICIONES DE LA «GACETA»

Se crean los Jurados de urgencia para sancionar los actos de hostilidad al régimen

Se autoriza a los ministros de Guerra, Marina y Aire y Gobernación para disponer de los créditos de sus respectivos departamentos para atenciones de guerra

VALENCIA, 24.—Un decreto de la Presidencia concediendo al Estado la plena facultad para acordar y realizar la variación del trazado en las carreteras de cualquier obra pública aun cuando en ella se hallen instalados postes o apoyos de las líneas de la Compañía Telefónica Nacional o pasos subterráneos para el tendido de los cables.

Decreto autorizando al ministro de Hacienda para establecer un recargo no inferior al 15 por 100 ni superior al 30 por 100 del precio actual de venta al público sobre el importe de los cigarrillos, cigarrillos y picaduras de tabaco. El gravamen afectará también a las labores extranjeras, ya hayan sido adquiridas en firme o para su venta en comisión. Para gravar en cuantía no superior al 50 por 100 de las tasas actuales las tarifas de la correspondencia postal en el interior de la República, y para aumentar el precio de venta de las cajas de cerillas y fósforos en cuantía variable de cinco a cuatrocientos céntimos, según la clase y en proporción al precio actual.

Decreto admitiendo la dimisión del cargo de subsecretario de Estado al diputado a Cortes don Valeriano Casanueva, y nombrándole ministro plenipotenciario de segunda clase, delegado en Peiping, y en comisión de la Embajada de Moscú.

Se concede un crédito extraordinario de ocho millones de pesetas para satisfacer haberes y pluses de campaña del personal del Ejército y Milicias y cancelar anticipos efectuados por entidades oficiales o impuestas por atenciones derivadas de la guerra.

Decreto de Justicia creando en Madrid y otros lugares Jurados de urgencia para perseguir y sancionar los actos de hostilidad o desafección al régimen que no sean constitutivos de delito, como difundir falsos rumores o noticias referentes a datos de la guerra o cualquier otro que tienda a producir un estado adverso a la República; observar una conducta que, por sus antecedentes y móviles, se demuestre que la persona que la practica es enemiga del régimen; alterar los precios, calidad, etc., de los artículos de comer, beber y vestir. Las sanciones que se impondrán serán las de multa, privación de cargo público, privación de residir en un lugar determinado o internamiento en un campo de trabajo.

Decreto autorizando a los ministros de Guerra, Marina y Aire, Gobernación, Hacienda y Obras públicas para disponer de los créditos adscritos a sus departamentos. Los dos primeros, para atender a las necesidades de las fuerzas de la República y de la acción contra el movimiento subversivo. A los de Hacienda y Gobernación, para atender a las necesidades de las fuerzas de Seguridad, Guardia Nacional Republicana y Carabineros, y al último, para invertir hasta doce millones de pesetas para reparaciones de carreteras y hasta veinticuatro millones para obras de reparación de todas clases; para adjudicar por contrata nuevas obras de carretera hasta veinte millones; para puentes, quince millones; para construcción de puentes y otras obras de fábrica en carreteras, ocho millones; para la construcción de ferrocarriles, cuarenta y cinco millones.

Decreto de guerra disponiendo que el general don Juan García y Gómez Caminero cese en el cargo de inspector de la tercera División y de la territorial de Albacete, pasando a la situación de primera reserva.

Decreto nombrando comandante del crucero «Libertad» al teniente de navío don Eduardo Armada.—(Febus.)

UNA NOTA DEL MINISTERIO DE INDUSTRIA Y COMERCIO

Fijando las normas por las que ha de regirse la incautación de industrias por el Estado

VALENCIA, 24.—El Ministerio de Industria ha publicado una nota en la que dice que, aprobado por el último Consejo el decreto de intervención e incautación de las industrias, procede dar respuesta a las organizaciones sindicales y grupos industriales que se han dirigido al ministro en demanda de intervenciones e incautaciones que no estaban en su mano verificar. El decreto de intervención de industrias civiles tiene una esfera de acción. Por lo tanto, no se puede hablar ahora de la nacionalización de las industrias, como piden centenares de organizaciones sindicales.

No basta una simple instancia para decir al Estado que acepte la responsabilidad de un estado de cosas desconocido, tanto más cuanto que es criterio de que el auxilio que se pide, total o parcial, al Estado responda a verdaderas necesidades. Se añade que el Estado no está en condiciones de alimentar industrias artificiales y sin relación directa con los altos intereses de la guerra.—(Febus.)

Las charlas de propaganda de la Agrupación Socialista Madrileña

LA DE JULIO CANO

En el cine Carretas, el compañero Julio Cano, en representación de la Agrupación Socialista Madrileña, ha pronunciado la siguiente charla:

«Compañeras, compañeros, ciudadanos: Estad dispuestos a dar por la Libertad, que es lo más grande a que podemos aspirar, la vida, que es lo menos que se puede dar, por la sencilla razón de que la muerte es el descanso.

Es breve tiempo el que he de hablar, no son más que diez minutos, y, por consiguiente, procuraré decir lo más posible con el menor número de palabras que pueda. Al mismo tiempo tendré presente el referirme al tema del momento, ya que siempre ha sido mi costumbre y norma de conducta hablar de los asuntos del día.

Acaba de caer Málaga; pero Málaga no es que haya sido vencida; no ha sido vencida por los fascistas, porque en el corazón de todos está que cumplimos con nuestro deber al perseverar en la lucha, al perseverar en esta conducta ética en contra de la reacción y la tiranía, que no conseguirá imponerse a nuestro corazón, que no se doblega, que cada vez tendrá más impulso para vencer y más voluntad para defender la verdad.

Málaga no ha sido rendida, sino que elementos extranjeros, interesados en que el fascismo triunfe en España, se han unido para sorprendernos y nos han engañado traicioneramente.

Pero, a pesar de esto, nosotros estamos dispuestos a seguir en la lucha. Nuestro corazón no se doblega. Nosotros, que queremos la verdad, que es eterna, la verdad que anida en el corazón de los hombres libres, la verdad que es reflejo de luz, donde pudo haber tinieblas, y que del mismo modo que alumbra la bujía en las tinieblas, así, esa verdad, alumbra nuestra mente y nos impulsa hacia el heroísmo.

Lo ocurrido en Málaga pone de manifiesto el error de León Blum, que no es el error del pueblo francés, que sabe la amenaza que tiene Francia con el fascismo italiano.

De aquí en adelante—concluyó—, con la emancipación de la clase trabajadora y la explotación por parte nuestra del bien común, se establecerá un régimen en el que, si ahora alguien no puede estudiar una carrera, entonces puedan adquirirla todos, y así progresará la Ciencia y progresará el Arte en beneficio de la Humanidad, y, por consiguiente, la Humanidad será más justa; pero para ello es necesario que todos unamos nuestro corazón y nuestro pensamiento; que nadie quede en la retaguardia. A combatir todos.

Trabajadores: Propagad y leed EL SOCIALISTA

UN MANIFIESTO DE LA SOCIEDAD DE OBREROS PINTORES Y DECORADORES

«Acatar las órdenes del Gobierno y de nuestras Centrales sindicales ha de ser nuestra consigna»

Camaradas: Estamos nuevamente ante una gran ofensiva de las fuerzas mercenarias del fascismo internacional contra nuestro Madrid heroico.

Nuestra hermosa ciudad, que ha sabido, durante más de tres meses, resistir los más violentos ataques de esa bestia encanallada que se dice ejército nacional, a quien el fascismo internacional ha nutrido con los degenerados de todos los países, sigue siendo la presa codiciada para descargar sobre ella todo el odio vesánico de una casta envidiosa que no se resigna a perder sus privilegios ¡Madrid! ¡Nuestro Madrid! ¡Estoico a todas sus privaciones, a todo su inmenso dolor, que ha visto cómo se derramaba en torrentes su más preciada sangre, vertida por la traidora aviación al servicio de los traidores de su patria, se nos quiere arrebatrar para convertirle en la ciudad del terror negro, donde el barbarismo de todos los colores sacie sus apetitos soeces. Donde se asesine con todo el refinamiento de la crueldad a todos los trabajadores honrados que ansiaron y luchan por una Humanidad más justa; donde, en nombre de una patria que han vendido y vilipendiado, maten a los que más la quieren; donde se ultraje y asesine en nombre de una religión que se amparó en la mentira y en el terror para imponerse; donde, en suma, se aniquile a todos los que sientan los principios de fraternidad y equidad entre los hombres.

Pero no lo conseguiremos, si los trabajadores madrileños nos lo proponemos. Con la gesta magnífica del 7 de noviembre el fascismo fué parado en seco a las puertas de Madrid; siendo, además, rechazado y diezmado en el transcurso de tres meses de resistencia heroica. Pero ahora, aumentados sus efectivos (gracias al Acuerdo de no intervención) por los países fascistas de Italia y Alemania, quieren sitiarnos para rendirnos por hambre. Y es ahora cuando el pueblo laborioso de Madrid tiene que superarse en su gesta sublime para impedirlo, sin medir el sacrificio que ello pueda suponer.

Para ello llamamos a vuestras conciencias de luchadores conscientes, de trabajadores revolucionarios, para que una vez más nos pongamos en pie en espera de la orden de actuar.

Pero es preciso que nos impongamos nosotros mismos la disciplina, tantas veces invocada para nuestro éxito. Acatar las órdenes del Gobierno y de nuestras Centrales sindicales ha de ser nuestra consigna, y ganar la guerra ha de ser nuestro grito de lucha y nuestra obsesión. La guerra, que es un hecho fatal que nos hacen nuestros enemigos de clase, es en estos momentos nuestra única preocupación, porque en ella se ventila nuestro porvenir y el de España.

Si somos vencidos, España retornará a los tiempos del obscurantismo medieval y del terror moderno de la dictadura fascista. Si vencemos, en España alborazará una era de progreso y de justicia que la coloque al lado de los pueblos que se han librado de la opresión y de la inicu explotación del hombre por el hombre. Preparémonos, camaradas pintores de Madrid, sin excepción de ninguna clase, para acudir a donde seamos precisos, como ya lo hicimos para defender Madrid, que es defender España de la bárbara invasión fascista, de los enemigos de la clase trabajadora. Así es que, compañeros todos, a obedecer sin discusión ni reservas.

Grupos Sindicales Socialistas

El de Trabajadores del Comercio.—Todos los directivos de Secciones, afiliados al Grupo, se pasarán por Secretaría hoy, jueves, de siete y media a ocho de la noche.

El de Artes Blancas.—Ruega a todos los compañeros que tengan solicitado el ingreso en el Grupo que se pasen a recoger los carnets por la Secretaría número 23. Los entregará el compañero Virgilio.

El de Dependientes Municipales.—Todos los compañeros pertenecientes a este Grupo se pasarán por la Secretaría del mismo, Miguel Angel, 1, hoy, jueves, a las cuatro de la tarde, para enterarles de un asunto de gran interés.

El de Mozos del Comercio, Transportes e Industrias en General.—Se convoca a todos los compañeros que pertenezcan a este Grupo y que tengan pedido el ingreso en el mismo, a una asamblea, que se celebrará el día 27, a las cinco de la tarde, en nuestro domicilio social, Fortuna, 4; advirtiéndole que al que no acuda se le considerará faccioso.

PRO «KOM SOMOL»

La Sección de Contratas Ferroviarias de M. Z. A. ha entregado la cantidad de 1.592,10 pesetas, recaudadas entre sus afiliados para engrasar la suscripción abierta por construcción de un nuevo «Komsomol».

El coronel que mandaba el ejército del Sur, disponible forzoso

VALENCIA, 24.—En el «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» se dispone que el coronel de Infantería José Villalba, jefe que fué del Ejército del Sur, quede en situación de disponible forzoso en Barcelona.—(Febus.)

A los suscriptores de provincias

Aquellos camaradas que se encuentran en condiciones de hacerlo pueden remitir el importe de la suscripción por giro postal, pues hemos optado por este sistema para reintegrarnos de la misma.

paros los órdenes de los inmediatos jefes o responsables. La Directiva, por su parte, está dispuesta a que no quede un pintor que no esté colocado en su puesto, y prometemos sancionar al que intente botear esta movilización tan inminentemente necesaria.

Todos, pues, camaradas, a luchar por la victoria. Todos al lado del Gobierno, sin distinción de partidos ni Sindicatos, sino como obreros revolucionarios.

Todos a luchar con decisión y disciplina hasta convertir en realidad a Madrid en tumba del fascismo de Europa. Todos y todo para ganar la guerra. ¡Viva la Sociedad de Obreros Pintores-Decoradores de Madrid! ¡Viva el Gobierno del Frente popular! ¡Viva el pueblo de Madrid! Madrid, 17 de febrero de 1937.—La Directiva.»

Se crean en Barcelona noventa y dos Grupos escolares

BARCELONA, 24.—El «Diario Oficial» de la Generalidad publica un decreto creando 92 Grupos escolares en Barcelona.

También publica una orden de Seguridad interior haciendo presente a los Ayuntamientos que se abstengan de remitir al «Diario Oficial» citaciones que cominen a determinadas personas con la declaración de enemigo del régimen o confiscación de sus bienes, ya que ello corresponde exclusivamente a los Tribunales competentes.—(Febus.)

LOS BOMBARDEOS AEROS SOBRE LA POBLACION CIVIL

La biblioteca del Colegio de Abogados padece la agresión fascista

BARCELONA, 24.—El Comité que dirige el Colegio de Abogados ha hecho público un documento en el que protesta del bombardeo que sufrió Barcelona el día 13, pues entre los edificios que resultaron con daños se encuentra el Colegio de Abogados, donde está instalada una de las mejores bibliotecas de España y del mundo.—(Febus.)

El hospital de Flit ha sido bombardeado, causando numerosas víctimas.

TARRAGONA, 24.—Anoche, la aviación fasciosa hizo su aparición sobre el pueblo de Flit, bombardeando la población civil. Muchos artefactos estallaron en el hospital, por lo que se cree que éste era el principal objetivo que perseguían los facciosos.

Las víctimas han sido nueve muertos y 32 heridos graves. Los facciosos no se contentaron con bombardear dicha población, sino que aparecieron también sobre Nanaste, Mora, Tortosa, Amposta, Rápita de los Alfaques y Arcona. Según parece, los daños causados no son de consideración. Inmediatamente de conocido el hecho criminal, se trasladaron las autoridades a dichos pueblos, y ordenaron la salida de ambulancias y personal sanitario de Tarragona y Reus para socorrer a las víctimas.—(Febus.)

La acción contra la quinta columna

VALENCIA, 24.—El ministro de la Gobernación dijo esta mañana a los periodistas que continúa en toda su intensidad la acción contra los elementos de la quinta columna.—(Febus.)

Los certificados de trabajo bajo

La tarjeta-certificado de trabajo, documento exigido, según orden gubernativa, a partir del 27 del actual, a todos los ciudadanos de dieciocho a cuarenta y cinco años, puede adquirirse en la Gráfica Socialista, San Bernardo, 82, al precio de 15 céntimos ejemplar.

Los tripulantes de un cargo inglés solicitan de Roosevelt que impida un cargamento para los facciosos

BOSTON, 24.—La tripulación del cargo inglés «Linaria» ha enviado un mensaje a Roosevelt, pidiéndole que impida la toma de cargamento de nitrato con destino a los facciosos de Sevilla.—(Fabra.)

COOPERATIVAS DE LA CASA DEL PUEBLO

EIBAR.—Teléfono 337. Los mejores artículos a los mejores precios. Despachos Central: Barrencale, 4. Sucursal: Arragueta, 3. GRAN SALON CAFE, plaza de la República.—Teléfono 391.

Trabajadores: Suscribíos a EL SOCIALISTA

CONVOCATORIAS Y AVISOS

Trabajadores de la Enseñanza (Sindicato Provincial de Maestros de Madrid). La Comisión ejecutiva pone en conocimiento de todos sus afiliados la necesidad de que éstos se protejan con la mayor urgencia del carnet definitivo, así como la de ponerse al corriente en el pago de sus cuotas. Aquellos compañeros que por encontrarse fuera de Madrid no lo puedan hacer directamente, lo harán por correo o por delegación. Domicilio: Paseo de Recoletos, 23.

informar debidamente a sus familiares del exterior.

Comisión mecánica del Sindicato Metalúrgico El Balaarte.—Se convoca a todos los compañeros que componen las Comisiones sindicales y delegados de taller que trabajan material de guerra, para que pasen inmediatamente por el local de la Comisión, Argensola, 6, de cinco a siete de la tarde, para un asunto de mucho interés. En el taller que no haya Comisión sindical ni delegado, los compañeros deberán nombrar uno, y éste que actúe.

Asociación de Traperos de Madrid (U. G. T.).—La Junta directiva de esta Asociación ruega a sus afiliados que, aunque por las circunstancias actuales no obtengan utilidades, por no poder vender los residuos de la recogida de basuras, a causa del cierre de las fábricas, no dejen de efectuar esa recogida, ya que con ello contribuyen en gran escala a la higiene de la población, efectuando un servicio público supletorio del de limpiezas municipal, hoy más necesario por ser muchos los que no lo pueden atender por estar en los frentes de batalla.

Grupo Octubre del Socorro Rojo Internacional.—Este Grupo convoca a sus afiliados a una asamblea, que se celebrará el próximo domingo, día 28 a las diez de la mañana, en segunda y última convocatoria, en el local de la Federación de Grupos (Zurbano, 5 y 7), para tratar asuntos de gran interés.

Agrupación Socialista de Canillas, Canillejas y Vicálvaro.—Los familiares de los compañeros Domingo Canales García, Félix Fernández Pasqual y José Nicolás González, que pertenecían al cuarto Batallón de Milicias de Pueblo Nuevo-Ventas, deberán presentarse en la Agrupación Socialista de Canillas, Canillejas y Vicálvaro todos los días, de tres a seis de la tarde, para un asunto que les interesa. Preguntarán por la Secretaría de J. Barco.

Sociedad de Estereotipadores.—Rogamos que mañana, viernes, todos los camaradas estereotipadores que trabajan de madrugada, se pasen por la Secretaría de Génova, para comunicarnos un asunto de mucho interés.

Asistentes y Conductores de Ganados. Esta Sociedad celebrará una asamblea en su domicilio social, calle de Valencia, 5, el domingo, día 28, a las once de la mañana, para tratar asuntos de interés.

Agrupación Socialista de Chamartín de la Rosa.—Se convoca a todos los afiliados que estén en la retaguardia a que se encuentren con permiso a una asamblea extraordinaria, que se celebrará el domingo próximo, a las nueve de la mañana, en la Casa del Pueblo (calle de Garibaldi), donde se tratará un asunto de gran importancia para la organización; por lo que se ruega este Comité no falte ningún afiliado.

Dependientes de Carboneras La Emancipadora.—Se ruega a todos los afiliados que se pasen por su domicilio social, calle del Teniente Castillo, 29, a la mayor brevedad posible, para un asunto relacionado con el trabajo.

Fracción Comunista de Obreros del Hogar.—Se reunirá hoy, jueves, a las cinco de la tarde, en Piamonte, 4.

Comité de Enlace y Defensa de Artes Gráficas.—Se convoca para hoy, jueves, a las diez en punto de la mañana, sin excusa ni pretexto alguno, a un representante de Consejo obrero o Comité de taller, en nuestro domicilio social, Génova, 22. El representante de la casa que no asista será sancionado.

Sociedad de Limpiabotas El Brillo.—A partir del día 1 de marzo, el horario a seguir en los salones de limpiabotas será: apertura, a las nueve de la mañana, y cierre, a las siete y media de la tarde.

Para los milicianos de la antigua Columna Andaluza.—Para informarles de un asunto de gran interés e importancia, deberán pasarse por la Secretaría del Frente popular de la Casa de Cuenca, sita en Príncipe, 12, principal, todos los combatientes antifascistas que hayan militado en la Columna Andaluza.

Comité Central de la Construcción (O. S. R.).—Se convoca a todos los compañeros directivos de las Secciones de la Construcción para hoy, jueves, a las seis de la tarde, en Zurbano, 5 y 7.

Sociedad de Porteros.—Se advierte a los compañeros porteros que se encuentren encuadrados de las zonas de guerra y que prestaban servicio en las casas incautadas por el Estado, se pasen por el domicilio social para darles cuenta de un asunto de interés. Horas, de cuatro a seis de la tarde.

A los congresos residentes en Madrid. El Comité del Frente popular de la Casa de Cuenca ruega a todos los congresos residentes en Madrid, y que se hallen evacuados dentro de la capital, envíen a sus oficinas, Príncipe, 12, principal, nota detallada de su nueva residencia, para

Grupo de Orientación Sindical de la Federación de la Piel.—Por la presente se convoca a todos los compañeros pertenecientes al Grupo de Orientación Sindical de esta Federación a una reunión, que tendrá efecto hoy, jueves, a las seis y media de la tarde, en el domicilio social, Nicasio Gallego, 19.

TEATROS Y CINES

PARA HOY

TEATROS CALDERON.—(F. E. I. E. P.) 3.15 y 5.15. éxitazo: La Yankee, Negro Aquilino Alfaro, Arthur, Juan de Orduña, Inésita Pena y su orquesta Palermo Pastora Imperio. 50 artistas (Butaca, 2,50 pesetas). ESCLAVA.—(U. G. T.) Vodevil Laura Pílloros-Mariano Ozores. 3.30: La cocotte más pura de Francia. 5.15: ¡Caray, qué nochecita! ESPAÑOL.—(U. G. T.) (Director: Manuel González.) 4.30 Juan José (éxito). FUENCARRAL.—(U. G. T.) 3.30 y 5.30. cine. Fiesta: Pompoif y Thedy. Copelia Keaton Hermanas Nerinas. Lázaro Pepita Renau, Conchita Zamora y El Guardia Torero. JOAQUIN DICENTA (antes Victoria). (U. G. T.) Compañía de revistas. A las 4.30: Las faldas. LATINA.—(U. G. T.) 3.30 y 5.30, nuevo programa de variedades con Carmen Flores, Berta Adriani, El Ruiseñor Navarro, Stela Hermanos Diez, Mary Dominguez, Los Yerar, Sepepe 40 artistas (Butaca, 2,50). MARTIN.—(U. G. T.) (Revistas) 4.30. Las de los ojos en blanco (éxitazo).

CARRETAS.—Sección continua desde las 11 mañana (Una peseta). Por tierras tropicales (viajes). Vértigo raiomil (dibujado en colores). Ribera del sur de Austria. (documental). Las siete llaves (en español: Gene Raymond; las más escafofiantes escenas de misterios). CINE DE LA FLOR.—(U. G. T.) Desde las 3: Un par de detectives (en español, por Edmund Lowe y Victor Mac Laglen) y otras. CINE GOYA.—(U. G. T.) Continua de 3 a 7 (butaca 1,50). Aquí viene la Armada (James Cagney). CINE MADRID.—(U. G. T.-C. N. T.) Sección continua de 3 a 7. (Butaca, una peseta.) Juventud triunfante y Las tres amigas. CINE DE LA PRENSA.—Continua desde las 3: Una de miedo y Una mujer en peligro (Antoñita Colomé). CINEMA BILBAO.—(U. G. T.) (Teléfono 30796) A las 3.45 y 5.30: Noches moscovitas. GENOVA.—(U. G. T.) 3 y 5 tarde: ¡Ay, qué risa! y Charlie Chan en París (emocionante film policíaco). HOLLYWOOD.—(U. G. T.) Continua de 3 a 7 (1 peeta): Amor en maniobras (en español, por Charito Leónis y Castriño) y otras. MONUMENTAL.—(U. G. T.) A las 4 y a las 6: el maravilloso film soviético El circo (tercera semana). PALACIO DE LA MUSICA.—(U. G. T.) A las 3.30 y 5.30: Las mil y dos noches. PANORAMA.—(S. R. I.) A las 3.15 y 5.30: Aventura de un cameraman. Tercozo indeseable (documental) y Tere y Tere (dibujado tencilolor). Fin de fiesta: Estampas modernas 1937 (espectáculo de mosaicos escénicos, presentados por Tony Kley's). POPULAR CINEMA (antes San Miguel). (J. I. R.) Continua de 3.15 a 7.15: Hoy, estreno de Nobleza baturra. (Butaca, 1 peseta). PROGRESO.—(U. G. T.) Sección continua de 3.30 a 7.30. Grandioso programa doble: American Bluff y El agresor invisible. PROYECCIONES.—(U. G. T.) Continua de 3.30 a 7.30: Sombro de copa (con Ginger Roger y Fred Astaire). SALAMANCA.—(U. G. T.-C. N. T.) A las 3.15 y 5.30: Horror en la guerra y Madrid sufrido y heroico (documental de actualidad). TIVOLI.—(U. G. T.) A las 3.30 y 5.30: Historia de dos ciudades (en español; por Ronald Colman).

CINES

ACTUALIDADES.—(S. R. I.) Continua desde 11 mañana. (Butaca, una peseta). 39 escalones (emocionante película de espionaje, interpretada por Robert Donat). ASTUR CINEMA.—(U. G. T.) 3 y 5 tarde: Una mula mucha mula y La mano de Orlac. BARCELON.—(U. G. T.) (Frente de la Juventud) Continua de 3 a 7: Un corazón por una canción. BELLAS ARTES.—(U. G. T.) Continua desde las 3: Rosario la Cortijera. CALLAO.—(J. I. R.) Continua de 3.15 a 7.15: El terror del hampa (por Paul Muni). Butaca, 1,50. CAPITOL.—(U. G. T.-C. N. T.) 3.15 y 5.30, (un sensacional y divertido programa totalmente en español): Falso noticiario número 5. Casos famosos y Una noche en la Opera (por los hermanos Marx). ¡Risa! ¡Carcajadas!

Pastillas KLAM

CURAN LA TOS por fuerte y crónica que sea ¡PROBADLAS!

La primera caja convence

sólo cuesta TRES REALES

Preservativos LA IDEAL

JARDINES 23 Calidad propaganda, 4 pesetas docena; calidad superior, 5 pesetas

¿QUIERE VER BIEN? USE GAFAS ULLOA

ULLOA-OPTICO :: :: :: Carmen 14

SASTRES ¡MILICIANOS! La Inevitable construye trajes de cuero a 150 pesetas. Doctor Esquerdo, 41.

COMPANEROS: Ingresad en la ASOCIACION OFICIAL DE VECINOS «QUILANOS DE MADRID» Cuota mensual, 50 céntimos Hernán Cortés, 13. Tel. 20321.

CONSERVAS DE PESCADOS TRADE MARK VILLARIAS

DE S. MA MUNDIAL SANTOÑA (SANTANDER)

SUSCRIPCIONES:  
Madrid, un mes..... 3,50 ptas.  
Provincias, trimestre.... 10,50  
25 ejemplares, 2,75 ptas.

# EL SOCIALISTA

PUBLICIDAD:  
Pídanse tarifas a la Administración  
Apartado de Correos 10.036

## LA RECONQUISTA DE OVIEDO

# Las fuerzas leales prosiguen su avance hacia el interior de la ciudad, ocupando las inmediaciones de la plaza de América

KILOMETRICO DE GUERRA

## La Cadellada comienza a agonizar

(De nuestro servicio especial por Radio)

LUGONES, 24 (12 n.).—Si La Cadellada fuese un edificio religioso, en el don de la ubicuidad, que es, como se sabe, un atributo religioso, La Cadellada estaría en todas partes. Sin embargo, no se trata de un edificio religioso, sino de un manicomio. Tal vez por ser un manicomio puede hacer la guerra con esa furia realmente espantosa que pone al combatir. Ayer me situé en el Naranco, quedando exactamente frente a La Cadellada. Atacaban nuestras Milicias en El Villar en aquel instante. Para llegar hasta allí tuve que hacer una caminata a campo traviesa, con objeto de defenderme de La Cadellada. A cada instante las ametralladoras del manicomio escupían balazos. Los escupían sobre la dirección que yo seguía; pero no puedo ufanarme del monopolio de su rencor, porque al mismo tiempo disparaban sobre El Villar, sobre La Tenderina y sobre las proximidades de la Fábrica de Armas. Para todos tiene La Cadellada.

Las ametralladoras enflaban la orquesta de los disparos, que los regaban con una generosidad realmente pródiga. Iba yo en compañía del comandante Oliveira, y al amanecer nos situamos tras las fuerzas que en aquel instante operaban para caer sobre El Villar. Nos situamos resueltamente agazapados en un parapeto, porque La Cadellada no admite bromas. Desde allí presenciábamos los vómitos de metralla. En realidad, es una posición que protege una extensa zona de la ciudad, precisamente en la zona en que se está operando a diario con más insistencia. Las ametralladoras de La Cadellada tienen más eficacia que los cañones del Naranco. Ellas frenaban y detenían este asalto ansioso que los mineros quieren dar sobre la capital asturiana. Por eso, desde todas partes los ojos se vuelven proyectiles sobre La Cadellada. También yo les dediqué mi cólera, especialmente cuando sobre nuestro parapeto pasaban las balas para hacer su travesía trágica. Me calmó Oliveira: «La Cadellada está al caer.» Se me antojó excesiva la afirmación. La Cadellada exhibía una vitalidad extraordinaria, que a mí me parecía inexpugnable.

Viendo combatir abajo a nuestros hombres, el espectáculo encoge el corazón. Aquí la guerra ya no es ruido ni explosiones, ni delirios bárbaros de cañonazos, ni la fonética gigantesca de la dinamita. Aquí se ve la brutalidad del combate y se observa que el ruido de una explosión no es sonoridad, sino que instantáneamente se convierte en sangre. Veo a lo lejos la trágica doliente de las camillas sanitarias. Podían situarse aquí los estrategas de las tertulias y sentar sus teorías bélicas para persuadirse de que la guerra no es ya que sea dolorosa, sino que es también muy difícil.

La Cadellada sigue en la locura de su metralla, que tiene un tono desesperado. No cesa nunca. No se abate ni un instante.

Ya es de noche cuando desciendo del Naranco. Ya podemos transitar con más seguridad. En las sombras, la trepidación de la guerra se hace más bélica. Nuestros hombres han penetrado por un momento en la Fábrica de Armas. Fue tan sólo un instante, porque de los pabellones les enflaban sin parar. Quedan junto a los muros. Sin embargo, quedan allí apretando el asedio con una tenacidad que es prenda de triunfo. La Cadellada les vigila con la cortina de fuego de sus ametralladoras. Al otro lado, en El Villar, sigue la ofensiva. Pero La Cadellada, en efecto, agoniza rápidamente. Toda esa calentura de disparos es ya el estertor. La Cadellada, según me explica Oliveira, puede morir por asfixia. Por eso, ese impotente griterío de sus ametralladoras, griterío histórico, que Oliveira conoce ya, porque es el mismo que tuvo en octubre momentos antes de rendirse.

—Así sonaba cuando la tuvieron que abandonar en octubre—nos dice Oliveira.

Las Milicias siguen apretando insistentemente la argolla de La Cadellada. Por eso ésta grita tanto. Mañana acaso tenga un silencio de muerte.—Cruz Salido.

## PARTE OFICIAL DEL EJERCITO DEL NORTE

GIJON, 25 (3 m.). El parte de guerra facilitado por el Estado Mayor del Ejército del Norte dice así:

«Euzkadí. Nuestra artillería ha vuelto a operar eficazmente sobre Mondragón, e igualmente dispersó un convoy enemigo en el frente de Eibar. Por Ochandiano ha llegado a nuestras filas una mujer. En el resto de los sectores, sin novedad.»

Santander. Sin novedad.

Asturias. Anoche se han ocupado las casas de Zabaleta, en el barrio de Buenavista, de Oviedo. Durante el día de hoy nuestras fuerzas se dedicaban a consolidar las posiciones conquistadas en días anteriores. El enemigo no ha contraatacado en ninguno de los frentes.

En una operación demostrativa en la orilla izquierda del Nalón se ocupó la

posición de Cardo, capturándose dos prisioneros, con su armamento y municiones.

División de Oviedo.—Se terminó la ocupación de la Casa de los Jaboneros. Se ocupó la plaza de toros, la Casa de Parasa, la Silla del Rey y el chalet de Melquiades Alvarez, continuando nuestras fuerzas hasta las inmediaciones de la plaza de América.

El número de bajas del enemigo es grandísimo. Se han presentado a nuestras filas 37 evadidos, tres de ellos con armamento.

División de Trubia.—Se ha ocupado la primera línea de trincheras del enemigo en Rivielles, luchándose valientemente en la segunda.

En el resto de los sectores, sin novedad.—(Febus.)

## Decrece la resistencia enemiga

GIJON, 25 (3 m.).—Decrece paulatinamente la intensidad de la resistencia fascista, que está defendiendo a Oviedo con divisiones que tienen los síntomas de una epilepsia desorbitada. No se duda en acudir a todo lo imaginable aun a trueque de quedar destrozados los rebeldes en esta terrible conmoción.

No abandonan una posición ni un objetivo, por insignificante que a nosotros nos parezca, sin antes haber fortificado otros y sin antes conocer si se puede tener una prolongación o un resquejido rebelde. Quizá influya todo esto en la prolongación del cerco. Puede, inclusive, que la argolla no se cierre lo preciso para ahogar al enemigo con la rapidez que muchos estratega de la retaguardia esperaban. Se conoce hasta dónde puede llegar su resistencia suicida.

En el sector de Buenavista-San Lázaro duro fué el ataque, a cargo de Otero y Antonio Díaz, a los que se unieron dos compañías a aquellos batallones. Rebasado por los carros de asalto el espléndido terreno de juego del Oviedo, los milicianos continuaron su victorioso avance por la explanada de las casas que comienzan en la Ciudad Jara. Cuando por la carretera de los Monumentos

bo que echar mano de las ametralladoras para contestar a las de los enemigos, que en plena noche intentaban oponerse a este avance.

El campo de maniobras quedaba por medio. Las baterías enemigas estaban emplazadas en el recinto del Hospital. Como ahora estamos operando en este sector a base del Depósito de aguas, el terreno dominado por los rebeldes quedaba entre dicho depósito y la finca de Buyla.

### LAS CASAS DE ZABALETA, EN PODER DE LOS LEALES

Las casas de Zabaleta están a una veintena de metros de otro edificio que viene sonando mucho estos días: la Casa del Jabonero. Para tomar esa edificación no había necesidad más que de dar la orden. La orden bélica a los leales bastó para terminar con aquella posición enemiga. Los rebeldes salieron huyendo y en su precipitada carrera dejaron abandonados muchos objetos y gran cantidad de armas y municiones.

Por la mañana, los cañones del 15.º del Naranco, por no perder la costumbre, hicieron la contraofensiva. Unos proyectiles fueron a estrellarse contra el

Depósito, pero no estallaron. Los demás apenas se percibieron. Callada la artillería enemiga, se lanzaron al ataque de la casa de Zabaleta unos grupos de guardias, a pecho descubierto, sin preocuparse de las granadas de mano que les lanzaban. Los nuestros, con toda tranquilidad, ayudaban desde el Depósito a los que atacaban, así como desde la misma Casa del Jabonero. Los cuerpos rebeldes se ven desde nuestras posiciones, abandonados en este sector del Depósito. Dos guardias y dos regulares están entrelazados en medio del camino.

### FUERTE PRESION SOBRE EL CONVENTO DE SANTO DOMINGO

Por la tarde, las fuerzas realizaron una operación envolvente sobre la Casa del Jabonero, reducto que aún tenían en su poder los facciosos y que a última hora de la tarde pasó al nuestro.

En Santo Domingo los rebeldes están agazapados en infinidad de madrigueras, que no es fácil adivinar. Para lograrlo hay que ir agujereando fachadas y tabiques. De este modo se consigue acercarse a la muralla del colegio de Santo Domingo, caserón que no tardará en ser atacado con todos los procedimientos, ya que un serio intento de ataque hubo de abandonarse y replegarse; pero surgió un grupo de voluntarios, y la muralla del convento empieza a quebrarse ante el gran número de granadas de mano arrojadas contra el mismo.

### ENTRA EN ACCION LA DINAMITA Y EL ENEMIGO DESALOJA SUS POSICIONES

Las baterías leales comenzaron a media tarde su acción en la zona comprendida por la Casa del Jabonero, plaza de toros, chalet de Melquiades Alvarez, parte baja de Buenavista y Silla del Rey. En la parte alta de Buenavista, la batería del teniente Barrio consiguió todos los objetivos sin perder un solo cañonazo.

Se pusieron en juego fuerzas diversas. Las de Otero atacaron por el Stádium para impedir que los rebeldes pudieran recibir refuerzos, y al propio tiempo se daba lugar a que los nuestros entraran en fuego debidamente municionados.

Las primeras líneas de la Casa del Jabonero fueron asaltadas. Los tres cuerpos de que constan las edificaciones parecían casi destruidos. Casi no es posible imaginar que entre tanta ruina pudiera quedar alguien; pero por las ventanas y huecos comenzaron a salir fogonazos de mortero y fusil. Las bombas de mano de los mineros se encargaron de terminar con esos alardes. Poco después saltaban puertas y ventanas, y se derrumbaban los pocos paredones que todavía estaban en pie.

Por encima de tanto estruendo podía percibirse la huida presurosa de los facciosos, que corrían alacados y despojados de sus armas. Marcaban el camino de su recorrido trágico con un reguero de cadáveres. Dentro de la primera línea, los milicianos la rebasaron para perseguir a los fugitivos hasta la plaza de toros, con el fin de impedir pudieran rehacerse. Y el propósito de los nuestros fué logrado tanto aquí como en Silla del Rey y chalet de Melquiades Alvarez. Los mismos lugares precisamente en los que se desarrolló la terrible lucha de octubre.

### A DOS PASOS DE LA PLAZA DE AMERICA

Estamos a dos pasos de la plaza de América, pero es preciso detenerse. Al

gunos contingentes de rebeldes han conseguido agazaparse en nuevos reductos fortificados. Los milicianos se fortifican a su vez. Desde nuestras posiciones hasta las posiciones del enemigo hay una senda de muertos en el centro y dos regueros de fusiles en las cunetas.

Para completar la operación había que presionar también por Olivares en Casa de la ciudad. Los facciosos fueron desalojados de sus posiciones, desde las cuales se batían las nuestras de Buenavista.

La operación terminaba a las nueve de la noche.

También hubo ofensiva leal por el sector de Trubia. Fué atacada la línea de Rivielles, defendida fuertemente por el enemigo. Los milicianos se lanzaron al ataque con admirable energía. Los combatientes de la segunda línea leal hubieron de recoger a los facciosos que se salvaron del primer ataque de las fuerzas populares.

Est seguro que el enemigo no podrá resistir este empujón.

### EL ATAQUE A LA VEGA Y A LA FABRICA DE ARMAS OFRECIO ENORME INTENSIDAD

En el sector de Colloto-Lugones las novedades a señalar son el ataque de nuestras fuerzas contra la Fábrica de Armas, cuyas ventanas son seriamente hostilizadas desde la noche de ayer. Nuestros fusiles dominaban perfectamente toda la fachada posterior de ese edificio. La madrugada tuvo un despertar violento. El enemigo, encerrado en La Vega, abrió el fuego de sus máquinas, sin perder de vista cualquier movimiento sospechoso. Fueron cinco horas de fuego, pero completamente ineficaz, que aprovecharon los milicianos para prolongar el descanso a que se habían entregado en gran parte durante la noche.

Las tropas republicanas, para tener mejor perfilada la Fábrica con sus tiros, tomaron una casa que la domina por el frente, y que está situada a la derecha de nuestras trincheras. Además, ofrecía la ventaja de que podía ser fortificada. Por eso esta madrugada había dos fines concretos a cumplir. Dos batallones fueron los encargados de ejecutar el orden, y su ataque fué enérgico y decisivo. Los rebeldes, ante su empuje, se replegaban, y muchos de ellos, antes de ganar los portales de la Fábrica, quedaron sin vida.

En nuestro poder aquella casa, la Vega se ve amenazada por sus flancos. Ninguno de sus espléndidos pabellones se libra de la tortura del fuego constante de nuestras armas. Fuego de ametralladora y granadas incendiarias han caído sobre el tejado de este edificio nacional. De un pabellón ya han huído los rebeldes, pues sobre él ha caído plomo y metralla a raudales.

No fué completo el derrumbamiento de la Vega porque se puso un alto en la acción. Conviene esperar en bien del conjunto. El Estado Mayor celebró un cambio de impresiones.

Mientras esto ocurría, en la zona avanzada de este subsector la calma era completa.

Ya muy avanzada la tarde, la acción alcanzó proporciones fantásticas. La artillería leal abrió fuego contra las posiciones de El Villar, cuyos parapetos aguantaron una lluvia de proyectiles. El final de esta operación quedó aplazado hasta que el mando determine sobre su continuación.—(Febus.)

## LA VIDA MADRILEÑA



Siempre tuvo el pan preeminencias nobles y austeras. En las horas de sacrificio y de penurias resalta esta cualidad suya, prestigiada por reconocimientos agradecidos de quien recibe su don.

(Foto A. S. M.)

## LA VISITA DE LOS MINISTROS A MADRID

### Los señores Just, Giner de los Ríos y el camarada Prieto van a proponer al Gobierno la creación del Comité de Reconstrucción de Madrid

#### Encargado de abrir obras de utilidad que absorban el paro obrero

Los ministros de Obras públicas, Comunicaciones y Marina y Aire han dado por concluidas sus gestiones en Madrid y emprenden el regreso a Valencia satisfechos del éxito de las mismas, a la par que muy reconocidos a la cooperación de la Junta Delegada de Defensa, Corporaciones populares y organismos sindicales.

La misión que el Gobierno confió a dichos ministros fué la de estudiar sobre el terreno la forma más práctica de conjurar el paro obrero producido en Madrid por el cese de gran parte de las actividades como consecuencia de la guerra.

El Gobierno estima preferible a la concesión de subsidios de paro la apertura de obras, en las cuales pueda encontrar el proletariado madrileño la remuneración que necesita para vivir. Partiendo de esta base ha parado la atención en aquellas obras que, siendo verdaderamente útiles, resulten fáciles de realizar, y por ello prescinde de las que exigen abundante material de construcción, cuyo acopio tropezaría a la hora actual con grandes obstáculos. Por eso se va a dar absoluta preferencia a obras viarias, que exigen de modo primordial demoliciones y movimiento de tierras.

Las obras que, por tener ese carácter, han sido elegidas, se dividen en dos grupos: uno de ensanche interior, conforme a antiguos proyectos municipales, y otro de apertura de nuevas vías de acceso, con arreglo a estudios del Gabinete de Accesos y Extrarradio. A estos dos grupos de obras se unirán las de los Enlaces ferroviarios, actualmente paralizadas; las de nuevas conducciones de Canales del Lozoya; las de reparación de carreteras próximas, cuyo tráfico ha adquirido durante este azaroso período proporciones enormes y la construcción de otras carreteras para asegurar mejor las comunicaciones de Madrid. En el plan entran también los trabajos de derribo, descombro y saneamiento de las zonas urbanas más castigadas por los bombardeos, y las cuales habrán de quedar totalmente limpias antes de que, a virtud del cambio de tiempo, se conviertan en peligrosísimos focos de infección.

El Ayuntamiento señala como obras de ensanche interior preferidas por él la vía San Francisco-Puerta de Toledo y la de Plaza de España-Glorieta de San Bernardo. La circunstancia de que gran parte de los edificios afectados por la primera de dichas reformas estén destruidos o deterioradísimos, y, por lo tanto, desalojados, hace que el número de familias que a causa de la forzosa evacuación de los restantes inmuebles habrán de trasladar su domicilio resulte pequeño, facilitando esto el pronto comienzo de los derribos y de la urbanización. No sucede lo mismo

en cuanto a la vía Plaza de España-Glorieta de San Bernardo, donde el número de edificios a demoler es el doble que en la anterior y donde los estragos del bombardeo han adquirido proporciones mucho menores. Por lo tanto, antes de comenzar las demoliciones habrá de resolverse el problema del alojamiento de las familias que habitan aquella populosa barriada, una de las de mayor densidad de población.

Atendiendo también otra preferencia fijada por el Ayuntamiento, se acometerá la prolongación de la calle de O'Donnell y la vía del Abruñal, obras ambas que corresponden al Gabinete de Accesos y Extrarradio, quien, además, realizará sin demora la prolongación de la Castellana.

Para la alta dirección de este vasto plan, los señores Just, Giner y el camarada Prieto proponen al Gobierno la creación de un organismo que se titulará Comité de Reconstrucción de Madrid y cuya presidencia le será ofrecida a una prestigiosa personalidad de bien acreditado amor a Madrid. En el Comité de Reconstrucción estarán representados el Ayuntamiento, la Diputación, la Junta Delegada de Defensa, los Servicios técnicos municipales, los del Gabinete de Accesos y Extrarradio, los de Canales del Lozoya y los que tienen a su cargo el proyecto de Enlaces ferroviarios.

En cuanto a los servicios técnicoadministrativos, se utilizarán los cuadros del personal directivo de todas las antiguas Empresas que, especializadas, se dedicaban a esta clase de obras, aprovechándose así una organización que, por su experiencia, sería de muy difícil remplazo.

Para las obras enumeradas se requerirá todo el instrumental ocioso, completándose con las adquisiciones necesarias, así como las de los elementos de transporte que resulten indispensables. A fin de hacer más fácil el transporte, se ha ideado utilizar las líneas tranviarias mediante la construcción de ramales provisionales que las empalmen con las vías y vertederos.

Los ministros de Obras públicas, Comunicaciones y Marina y Aire solicitarán de su compañero el ministro de Hacienda los créditos necesarios, que serán administrados por el Comité de Reconstrucción de Madrid.

En suma, se tiende a que en la capital no haya obreros parados, a que cuantos puedan trabajar y no sean combatientes hallen ocupación que les garantice sus medios de subsistencia, y a dejar en planta las bases de engrandecimiento y embellecimiento de Madrid mientras los facciosos procuran destruirlo.

## En todo el territorio ruso se celebró el XIX aniversario del Ejército Rojo

### «La fuerza soviética es la mejor garantía de la paz», destaca el camarada Vorochilov

MOSCU, 24.—Ayer se celebró en toda Rusia el XIX aniversario del Ejército Rojo.

El comisario del Pueblo de Defensa, mariscal de la Unión Soviética, camarada Vorochilov, publicó con ese motivo una orden, en la que se dice:

«Las victorias del nacionalismo de la Unión Soviética, que constan en la Constitución staliniana, han hecho de nuestra patria un país floreciente para los formadores del Socialismo, constituyendo un sexto mundo.»

El pueblo soviético tiene depositado todo su cariño y atenciones en el Ejército Rojo, que rechazará cualquier ataque del enemigo, aniquilándolo si pretendiese atentar contra nuestro trabajo, nuestra vida tranquila y dichosa y contra el bienestar de los pueblos de nuestro país.

La clase obrera y los trabajadores de todos los países y de la humanidad progresiva y moderna ven que en la Unión Soviética la fuerza de su Ejército Rojo es la mejor y más segura garantía para la paz, siendo la muralla contra los que intentan convertir el mundo en una inmensa hoguera.»

Los periódicos dedican también numerosos editoriales y artículos sobre el jubileo del Ejército Rojo.

Comentarios de la prensa rusa.

El periódico «Izvestia» escribe en su editorial:

«Los contraventores de la guerra, adornados con la cruz svástica, preparan una nueva y sangrienta carnicería a la Humanidad. Sobre la tierra, sobre la humanidad entera, flota una nube siniestra y

amenazadora de una nueva guerra. Lo sabemos y luchamos sin tregua para poner de acuerdo a las naciones de todo el mundo.»

Varias veces el Gobierno soviético ha demostrado ante la humanidad entera y progresiva sus sinceras aspiraciones de consolidación de la paz. Los trabajadores de todos los países saben perfectamente que si no existiera ni la U. R. S. S. ni su poderoso Ejército, la gran guerra que preparan los países imperialistas ya hace tiempo que hubiera estallado.

Hoy, al celebrar el XIX aniversario del Ejército Rojo, tenemos, como siempre, conciencia plena de nuestra fuerza y poderío.»

El periódico «Pravda» escribe:

«Habiendo alcanzado el Ejército Rojo un alto nivel de entrenamiento de combate, es natural que se muestre orgulloso de sus victorias.»

El Ejército y el pueblo soviéticos experimentan la alegría inmensa de estos éxitos. Grande y poderoso es nuestro país, y el Ejército Rojo es un monolito que cuenta con grandes reservas.»

El sistema koljosiense, en caso de guerra, asegura al país gigantesco reservas para nuestro Ejército Rojo, que no posee ni poseerá ningún Ejército del mundo. Los provocadores de la guerra deben tener presente y quedarse bien grabado que la acción del Ejército Rojo en la próxima guerra, en el caso de vernos obligados a ello, sería acción ofensiva y que nuestro fin fundamental en esa guerra sería la total destrucción de nuestros enemigos.—(Fabra.)